



在教过我的老师中,有一位年龄跟我相差不大,而且是位特别"不显老"的老师。有一回,我去他任教的学校寻他,遇上他的一位同事,我向对方打听他的去向。对方上下打量着我,似乎有些不信"他是你老师?不会吧,瞧你……"

我有点发窘,他大概看出我的尴尬, 赶忙打住话题,说"我带你去他办公室 找找吧。"那年,我才40岁出头,可在那人 眼中,倒显得我为"长",我那师尊为 "幼"——大我几岁的老师的"年轻态"多 么令人羡慕!

时光之轮仿佛在我师尊身边停转。 自我30多年前做了他的学生,到如今与 他偶尔在街面遇见,他通体洒脱,浑身活力,全然不似年近退休之人。

还是揭开我那师尊的身份谜团吧。他跟我同姓,而且同宗同源——按照族谱,彼此属于同辈。他,大名"怀淑",挺大气、得劲的一个名儿。怀淑老师师专毕业被分配到一所乡村中学,他任教的次年,我考入这所学校的高一年级。高二分文、理科,我选学文科。他是学校唯一文科班的班主任,兼教语文与历史。

在未进他的班级前,我跟高一的不少男生(肯定包括女生)早已"注意"到他了。校园刚入职的那些年轻教师中,个头最高大、魁梧的那个,走路步履最稳健的那个,举止风范最儒雅的那个,毫无悬念,就是他!那年代"男神"这个称呼还不曾流行,但他与这称谓足够般配了。

我不知道是否有女生因为迷恋怀淑师的外表而选学文科,但他的超高人气却是不争的事实。证明之一是,学校的一名年轻、漂亮的女老师,据说撇下众多的追求者却主动向他走近……

怀淑师以胜利者的姿态'走红'于校园,我们一班文科生对他春风得意的'情史'个个心照不宣。不过,他最终征服我们的还是他的丰瞻学养与卓然格局。他博闻强记,积累深厚,且善于引述发挥。他的语文课,说古道今,溯源究本,自成一体,他的历史课,臧否人物,品评史事,褒贬有度,从不走极端。虽然他尚年轻,教学经验储备不足,但他大抵能游刃于课堂,让我们受益匪浅。我们那一届文科班,多名学生高考后被大学录取,斩获之丰,一时在学校所在的小镇传为佳话。

怀淑师特别器重喜欢独立思考、见解卓尔不群的学生。他常说,文科生研习功课应该尽量避免人云亦云。也许,我属于那种习惯"剑走偏锋",学习上惯

于逆向思考的学生,他对我的赞许不时 溢于言表。曾经,他在给我们讲授二战 前日本偷袭美国珍珠港时,他要求我们 对此事做出评论,我冒然一句"美国人玩 火自焚",竟然让他激动许久。

怀淑师不会轻易爆粗口,尤其对待我们这些学生。哪怕我们做错什么,他也不会过分指责,顶多是旁敲侧击,予以警醒。在他多年熏陶下,我们这个文科班学生似乎人人成了谦谦君子。同学之间,惹是生非的少,有伤和气的争执少,故意制造班级矛盾的更少。至今记得,六十多名学友,在毕业离校那一刻,执手相望、相拥而泣的场面令人动容。

作为一名中文系毕业的教师,怀淑师一直关注学生中的"文学苗子",可惜我们这些乡村孩子,大多天赋平平,难称其愿。不过,他对我这个向来木讷寡言的学生似乎高看一眼。有回他测试我们的诗文作业,布置了一道诗歌写作题。我的一首小诗引发了他浓厚的兴致。他在课堂上啧啧称赞,说此诗结构精巧、语境出新云云,引来大家一片掌声。那是我初次接触诗歌写作,作品其实相后趋向缪斯之神引领的道路更加坚定。

为了丰富我的文学素养,怀淑师后来还主动借给我几册文学类书籍,其中有一本是介绍宋词的,几乎让我手不释卷。虽然我资质愚钝,难以领会古典诗词之妙,但我对现代诗歌写作却情有独钟,并且小有所成。倘若没有怀淑师当年的鼓励与帮助,我兴许仍旧徘徊于迷人的文学圣殿之外。师者,若能在传道、授业之余,像怀淑师那样,助力学生开启人生另一扇风景之门,功莫大焉!

怀淑师期许我学有所成,所幸我高 考运气不错,被本地一所师范专科学校 "捡漏"录取。这所学校,也是怀淑师就 读过的大学,专门培养中学师资。我此 间毕业后,毫无悬念地成了一名教师,而且,任教的学校就毗邻我的高中母校。我与怀淑师成了同行!只是,我教初中,他仍在高中年级把关。

乡村学校的工作节奏历来舒缓而从 容,这种节奏对于中老年教师来说也许 最为合适,可对于胸藏丘壑、大志凌云的 怀淑师来说, 却未必相宜。 在任教数年 之后,怀淑师开始走上一条充满艰辛与 挑战的考研之路,并且他鼓励我也尝试 番。在那个年代,考研上岸意味着更 高层次 也是更且吸引力的"第一次就 业"。而且,对个人专业水平提升也大有 裨益。当然,由于考试难度大,招录人数 有限,能够成功上岸者几乎百里挑一。 怀淑师专业功底深厚 唯外语知识储备 严重不足 按照他自己的话说 好几年没 摸外语书 就差ab、c几个字母没忘记。 我毕业时间晚,外语能力比他稍胜一筹, 而专业知识方面 则羞于与他比肩。

在放弃考研若干年后,怀淑师凭着扎实的专业功底被选聘到一所城区省级重点中学任教,我也在教体局组织的选调考试中胜出,进城执教了。而这次,我们任教的两所学校照旧是毗邻之地。只不过,我在区属普通中学,而他那学校乃城区一流高中。我后来悟到:付出的努力终有回报,只是回报的方式不一而足。在三尺讲台,怀淑师从来不输于他的同龄人,他是一枚金子,光芒谁也掩盖不住。

由于城区学校工作忙碌,我与怀淑师的交往渐稀。他在教学上仍旧如鱼得水,多年在高三年级带班,而且成绩斐然。在乡村学校,怀淑师为教学领军人物,而在这所享誉已久的省级重点高中,他也能够站稳脚跟。凭实力说话,靠本事延誉,怀淑师就认这个理。

相较于部分同龄教师活跃于学校管理层,怀淑师似乎更执着于教书育人这"一亩三分地"。他说话耿直,处事磊落,

不偷巧于人,也不尚逢迎之术,在校领导面前向来不怎么讨巧,因而失去很多晋职的机会。有人替他惋惜,可他优哉游哉,仿佛心无旁骛。对此,他有自己的理解:单纯的人生足以保持人格的独立,这点比什么都重要。

在临近退休这些年,怀淑师没有向学校要求减轻课务,工作量超过许多年轻教师。几十年的教学生涯,他不想那么快"掉队"躺平"。只要学生需要他,他愿意稳稳当当在讲台上站下去。

怀淑师挥舞教鞭乐此不疲,而且教学成绩多年领先于大多数学科同仁,这让同为人师的我钦敬不已。有人戏言,他一生就吃教书"一碗饭",怎么能对好了我看未必,在教书之余,他的兴趣的方数是有几时,他一些亲养更是有口的。这些学人,他成了市场调学会的骨干会员,还兼任了市诗词学会、曲赋学会的副秘书长,他负责主编的市级诗词专辑因作品质量上乘而好评加潮

或许人文素养深厚,他与人交谈,或取喻精当,妙语如珠;或用典奇巧,信口成章。不过他一向谦和,很少炫耀自己,与人逗趣时,喜欢笑语连串,但笑而不腻。

有人说,在怀淑师门下的弟子中,我有六七分像他。虽然我不完全认可,但怀淑师谦谦儒雅之风一直影响着我。他主张待人务须宽厚,凡事不必争强好胜;认准自己脚下的道路,踩出属于自己的脚印。这些处世理念,在我身上大多留下过烙印。

怀淑师素知我挚爱文学,而且矢志不移。每回知悉我有新作问世或作品获奖之类的消息,他倍感欣慰,甚至不忘人前夸耀。他勉励我,哪怕一生只做一件事,只要精诚持之,孜孜求之,勤勉为之,必有惊世之功。他不担心我超越他,甚至希望我能超越他,后生可畏,青胜于蓝,才是正道!

再过一两年,怀淑师就将告别耕耘 大半辈子的三尺讲台,安享退休时光。 他可以专注于自己的爱好了。他有一大 帮年龄相仿、志趣相投的朋友,大家平时 一起雅集,一同唱和。想必,一声声雅 韵,一曲曲新词,平仄世界,他与那些文 友们余生的天空定然绚丽多彩。

我也有个心愿,闲了时,跟怀淑师学学古体诗词写作。在我眼中,他是大神,我是菜鸟。"今看花月浑相似,安得情怀似往时。"怀淑师,是否还允许我重归你门下,为你掌灯、陪你远行?